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 من کسی نیستم 
که در برابر مردم بایستم

جعفر خیرخواهان، اقتصاددان و فرشید فرحناکیان، حقوقدان از کاهش هزینه‌ها در بودجه استقبال کردند

 درس‌هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی)5(

ة: کتابی نوآورانه برای پاسخ به یک نیاز دیرینه تنبیهُ‌الامَُّ
در یادداشت پیشین از اهتمام ویژه مرحوم آیت‌الله سیدمحمود 
ة و تنَْزیه اُلمِلَّة«، انگیزه‌های او از احیای  طالقانی به کتاب »تنبیه اُلامَُّ
این کتاب و تلاش برای جلوگیری از فراموشی آن سخن گفته شد. 
برجستگی خاص این کتاب از نظر ایشان، پاسخ عالمانه و صریحی 
بود که برای نخستین بار به یک پرسش قدیمی می‌‌داد؛ پرسش از 
طرح ایجابی حکومت و راه حل عملی فقه سیاسی برای حکمرانی.
ایشان نوشته است: »در آغاز مشروطیت، قیام علما و مردم 
مسلمان تنها برای تحدید استیلا)1( و استبداد بوده )است(. 
به این جهت، طرف اثبات برای عموم مبهم بود. آن روزی که 
مردم در زیر پای شاهزادگان و درباریان در اطراف کشور پامال 
بودند و مالک هیچ چیز خود نبودند و عین‌الدوله، شاه ناتوان 
و بی‌اراده را آلت خودخواهی و هوسبازی خود کرده بود، علمای 
بزرگ دینی، ناله‌های مردم را از دور و نزدیک شنیدند و در تهران 
و تبریز و دیگر جاها یکباره به ناله مردم جواب گفتند. ولی اگر 
از عموم می‌پرسیدند چه می‌خواهند، جواب روشن و یکسانی 
نمی‌دادند. گاهی می‌گفتند: باید قوانین وضع شود و حدود را 
تعیین نماید. گاهی عدالتخانه، یعنی محل مراجعه و دادرسی 
عمومی می‌طلبیدند. ولی یک چیز مورد اتفاق و اتحاد بود و آن را 
وظیفه دینی و خدایی می‌دانستند، )و( آن جلوگیری از خودسری 
و استبداد بود. تا آن روزی که قیام‌ها و جهادها در برابر استبداد 
بود، مخالفین هم که وابستگان به دربار و بهره‌برداران از استبداد 
بودند، آشکارا مخالفت نمی‌نمودند بلکه مجال بحث و کارشکنی 
را گذاشتند برای زمانی که استبداد به ظاهر تسلیم شد و سخن از 
تنظیم قانون و نظامنامه یا به عبارت دیگر، مشروطیت پیش آمد. 
در اینجا بود که به اصطلاحِ مؤلفِ بزرگوار)2(، شعبه استبداد دینی 
به کارشکنی و اشکال‌تراشی از طریق دین برخاست. ولی حقیقت 
مطلب این است که عموماً درست معنای مشروطیت و چگونگی 

انطباق آن را در نظر نگرفته بودند.«)3(
تحلیل آسیب‌شناسانه طالقانی را دیگران نیز، پیش و پس از او تأیید 
کرده و فقدان طرحی روشن برای بازسازی آینده را اساسی‌ترین 
دلیل اختاف مراجع و علمای زمان مشروطه، سوء استفاده 
دشمنان و بدخواهان و مرعوبان فرهنگ بیگانه، چند دسته شدن 
مردم و بالاخره، ناامیدی و شکست همگانی می‌‌دانند. گرچه اتفاق 
نظر در هدف سلبی نهضت مشروطیت، یعنی نفی استبداد و 
حتی ابهام در هدف ایجابی یعنی نظام سیاسی مطلوب، موجب 
وحدت مقطعی و پیروزی ابتدایی گشت، اما اختاف نظر در طرح 
جایگزین، به سرعت آن وحدت را به تفرقه و بلکه دشمنی تبدیل 
کرد و شیرینی پیروزی اولیه را به تلخی شکست انقلاب و بازگشت 

استبداد در چهره‌ای نوین مبدّل ساخت.
میان  در  اصلی  گرایش  چهار  حداقل  محققان  از  یکی 
مشروطه‌خواهان را برمی‌شمارد که از هواداران بی قید و شرط 
حکمرانی غیردینی و سکولار گرفته تا طرفداران مشروطه مشروعه 

با قرائت شیخ فضل‌الله نوری را شامل می‌‌شود.
دقت در برداشت‌ها و تبیین‌های متفاوت علما از مفهوم و آثار 
مشروطیت، نشان می‌‌دهد اختلاف نخبگان به جامعه نیز سرایت 
کرده و »مردم از مشروطیت معانی مختلف در نظر داشتند؛ به 
گمان بسیاری از مردم، مشروطیت تأسیس عدالتخانه و اجرای 
عدالت بود؛ به نظر عده‌ای، قدمی بود برای سیر در جاده تجدد 
و ترقی؛ به عقیده دسته‌ای، رجعتی بود به طهارت و عدالت صدر 
اسام. در نظر اعیان و اشراف تهران، عبارت بود از محدود ساختن 

اختیارات شاه و...«
آیت‌الله شیخ محمد‌حسین کاشف‌الغطاء از علمای برجسته و 

روشنفکر نجف در آن روزگار، شرحی از زندگانی خود نوشته است 
که بسیار خواندنی است. حضور او در متن حوادث باعث شده 
است بتوان خاطرات وی را به مثابه منبعی برای باز‌خوانی تاریخ 
معاصر، خصوصاً زمان مشروطیت تلقی کرد. او در باره شرایط آن 
دوران نوشته است: »ملت ایران به دو دسته تقسیم شدند؛ عده‌ای 
مشروطه‌خواه و گروهی استبداد‌طلب بودند. دشمنی میان‌شان 
بالا گرفت، ما‌ل‌ها به غارت رفت و خون‌ها بر زمین ریخت. هر 
دسته‌ای خون، ناموس و مال دیگری را حلال شمرد. این بلا به 
حوزه‌های علمیه نجف و بلکه به آقایان علما نیز سرایت کرد. 
آن روز‌ها مرجعیت تقریباً منحصر به مرحومان آخوند خراسانی 
و سید یزدی بود. سید‌کاظم یزدی بی‌طرف بود، اما به وی اصرار 
می‌‌کردند که با مشروطه‌خواهان دمساز شود. آقا سفت و سخت 
می‌گفت: »نظرم ممتنع است، چون عاقبت این کار معلوم نیست 
و من اجازه ندارم با کاری موافقت کنم که سرانجام روشنی ندارد.« 
گاهی اوقات نیز بر زبان می‌آورد که »این کار زیان و فساد در پی 
ندارد، ولی من نه ممانعت می‌کنم و نه موافقت.« اما آن‌طرفی‌ها 
موافقت نکردن آقا را به معنای مخالفت گرفتند. او را سرکرده و رهبر 
استبداد‌طلبان خواندند. راه مبالغه نیز پیمودند و کار را به توهین و 

دشنام و نفرین کشاندند.«
ة و تنَْزیه اُلمِلَّة«  یکی از وجوه ارج و ارزش ویژه کتاب »تنبیه اُلامَُّ
همین است که نایینی در چنین شرایط ملتهب و ناهنجاری، با 
شجاعت و صراحت کوشید طرح ایجابی خویش را در معرض 
نقد و نظر قرار دهد. البته نباید فراموش کرد که »او مشروطه را 
بهترین شیوه حکومتی قابل عمل در آن زمان می‌‌دانست، نه یک 
نظام عالی و مطلقاً خوب و مشروع. از دیدگاه نایینی، هنگامی که 
این اصل کلی پذیرفته شد، برقراری یک حکومت مشروطه‌ای که 
بتواند تا سر حد امکان با نظام حکومتی تشیع هماهنگی کند 

امری حتمی و لازم خواهد بود.«
نایینی بر این باور بود که »چون عالی‌ترین نوع حکومت که 
عبارت از حکومت امام زمان)عج( باشد وجود نداشته و رژیم حاکم 
زمان، استبدادی و غیراسامی بوده، بنابراین باید یک حکومت 
غیراستبدادی که ضوابط اسامی را کاملاً زیر پا نگذارد و از دخالت 

بیگانگان نیز جلوگیری کند برقرار گردد.«
ة و تنَْزیه اُلمِلَّة« با سه استدلال  او در فصل دوم از کتاب »تنبیه اُلامَُّ
به این نتیجه رسیده است. نخست آنکه استبداد، منکری است 
که تا هر اندازه ممکن است باید آن را از بین برد. دوم آنکه، ثبوت 
نیابت فقها و نوّاب عام در عصر غیبت به عنوان مدل مطلوب 
نظام سیاسی از قطعیات مذهب ماست و سوم هم اینکه، اگر 
نمی‌توان حاکم غاصب و جائری را برکنار نمود، لزوم محدود 
ساختن قدرت او از طریق قانونگذاری و نظارت بدیهی است، »و 
چون این سه مطلب مبیَّن شد، مجال شبهه و تشکیک در وجوب 
تحویلِ سلطنت جائره غاصبه از نحوه اولی به نحوه ثانیه، با عدم 

مقدوریـّــتِ از یدِ از آن باقی نخواهد بود.«)4(

 _________________
1- مهار سلطه و قدرت

2- مقصود، علامه نایینی است
3- عبارت‌های داخل گیومه از مقدمه آیت‌الله طالقانی بر این کتاب است 
که به طور مستقیم از چاپ زیر نقل می‌‌شود: نایینی، محمدحسین، 
ـــة و تنَْزیه اُلمِلَّة، به ضمیمه مقدمه و پاصفحه و توضیحات به  تنبیه اُلامَُّ
قلم سیدمحمود طالقانی، تهران، شرکت سهامی انتشار، چاپ نهم، 

1378، ص 7-22
ة و تنَْزیه اُلمِلَّة، ص 76 4  - تنبیه اُلامَُّ

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس‌جمهور
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معاون اول رئیس‌جمهور: ما می‌خواهیم جایگاه مؤثری در دنیا و مرجعیت علمی داشته باشیم

رئیس قوه قضائیه تأکید کرد

گسترش عفاف و حجاب با تکیه بر قوانین موجود

رئیس سازمان اداری و استخدامی:

تنظیم گری پرداخت حقوق براساس عملکرد آغاز شده است

در رزمایش دریایی »اقتدار« در خلیج فارس و تنگه هرمز صورت گرفت

شلیک موشک‌های بالستیک و کروز سپاه پاسداران

معاون اول رئیس‌جمهور با اشاره به اهمیت نقش جهاد 
دانشگاهی برای کاهش آسیب‌های اجتماعی، ایفای نقش 
واسطه بین مردم و حاکمیت و توسعه کشور در زمینه فناوری‌های 
نوظهور،‌‌ توصیه کرد که »این نهاد انقلابی با بازنگری در تشکیلات‌‌ 
خود، جایگاهش را در حکمرانی دانش بنیان مشخص کند.« 
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف در نشستی با رئیس و مدیران 
ارشد جهاد دانشگاهی، با تبریک ۱۶ آذر روز دانشجو بیان 
کرد: »سهم ۱۶ آذر در پیروزی انقلاب اسلامی بی‌نظیر است 
بنابراین باید منزلت و حرمت این روز را پاس بداریم و مراقب 
باشیم که وارد مسائل حاشیه‌ای نشویم. در دهه‌های گذشته 
در این زمینه غفلت کردیم و برخی مسائل حاشیه‌ای‌ مانند 
برخوردهای امنیتی با دانشجویان بر اصل منزلت این روز غلبه 
کرد. اکنون راهبرد ما باید حفظ حرمت روز دانشجو باشد. 
۱۶ آذر باید همیشه زنده باشد زیرا انقلاب ما به این نماد نیاز 

دارد.« وی با گرامیداشت شهدای جهاد دانشگاهی بخصوص 
دکتر طهرانچی و همچنین مرحوم کاظمی آشتیانی بیان کرد: 
»در یک مقطعی، ایجاد ارتباط دانشگاه با صنعت جزو آرزوها و 
مطالبات ما بود ولی هیچ اتفاقی نمی‌افتاد. با اینکه در دولت 
هم تصویب شده بود که در دانشگاه و صنعت دفتری برای 
ارتباط میان این دو نهاد ایجاد شود ولی همزبانی میان این دو 
نهاد ایجاد نمی‌شد. با این حال جهاد دانشگاهی با تلاش‌های 
خود تا حدودی موفق شد این یخ را آب کرده و زبان مشترک بین 
این دو نهاد ایجاد کند.« معاون اول رئیس جمهور با بیان اینکه 
»جهاد دانشگاهی می‌تواند نقش واسطه بین حاکمیت و مردم 
را ایفا کند«، افزود: »جهاد دانشگاهی نباید محدود به دانشگاه 
و دانشجو شود البته دانشگاه و دانشجو برای کشور مهم هستند 
ولی مسأله این است که هنوز بخش‌هایی از حاکمیت و مردم 
همزبان نیستند؛ مردمی که در جنگ ۱۲ روزه فوق‌العاده حاضر 

شدند. دشمن از روز دوم جنگ فکر می‌کرد مردم به میدان 
می‌آیند البته مردم هم به میدان آمدند ولی نه در جهت خواسته 
آنها.  جهاد دانشگاهی می‌تواند به نزدیک شدن دیدگاه‌های 
مردم و حاکمیت کمک کند.«  وی با اشاره به توطئه‌های عریان 
استکبار از جمله تحریم‌های ظالمانه و حمله به کشورمان در 
میانه مذاکرات، خاطرنشان کرد: »ما می‌خواهیم جایگاه مؤثری 
در دنیا و مرجعیت علمی داشته باشیم. مرجعیت علمی مطالبه 
مقام معظم رهبری براساس شناخت ایشان از ظرفیت کشور 
است. من شهادت می‌دهم حتی یک کلمه از سند چشم‌انداز 
۲۰ ساله هم شعار نیست. دستیابی به مرجعیت علمی در دنیا 
شعار نیست بلکه ظرفیت آن در کشور وجود دارد. ما در قرن‌های 
گذشته دانشمندانی داشته‌ایم که دستاوردهای علمی آنها قابل 
مقایسه با دانشمندان غربی نیست و می‌خواهیم به آن جایگاه 

و مرجعیت بازگردیم.«

رئیس قوه قضائیه در جریان سفر استانی خود به یزد، 
در جلسه شورای اداری این استان، ترویج ناهنجاری‌های 
اجتماعی به‌ویژه در زمینه عفاف و حجاب را یکی از حربه‌ها 
و شگرد‌های دشمن در جنگ ترکیبی خود علیه ملت ایران 
دانست.  به گزارش میزان، حجت‌الاسالم والمسلمین 
محسنی اژه‌ای توضیح داد: »قوه قضائیه با بهره‌گیری از 
نقطه‌نظرات تخصصی، لایحه‌ای قابل اجرا در ۹ ماده پیرامون 
عفاف و حجاب تدوین کرد؛ این لایحه به دولت رفت و 
۶ ماده دیگر نیز به آن افزوده شد؛ اما مجلس این لایحه 

۱۵ماده‌ای را به ۷۴ ماده تبدیل کرد و رفت و برگشت‌هایی 
در این زمینه با شورای نگهبان داشت. در نهایت، این 
مقوله به قانون تبدیل شد و با وضعیتی مواجه است که از 
آن مطلع هستیم.« وی ادامه داد: »به هر ترتیب، بخشی از 
ناهنجاری‌های اجتماعی در جامعه امروز ما مرتبط با مسائل 
حوزه عفاف و حجاب است. وضع موجود نباید ادامه یابد؛ 
من نمی‌گویم در این زمینه صرفاً برخورد قهری صورت گیرد، 
اما تأکید دارم که این وضعیت نباید تداوم داشته باشد.« 
محسنی اژه‌ای تأکید کرد: »من قوانین و مقررات ناظر بر 

حوزه عفاف و حجاب را احصا کرده‌ام و معتقدم با همین 
قوانین و مقررات موجود می‌توان بالغ بر ۷۵ درصد به توفیق 
رسید و جلوی ناهنجاری‌ها را سد کرد.«  رئیس قوه قضائیه 
گفت: » نیروهای اطلاعاتی موظف به شناسایی جریانات 
سازمان‌یافته‌ مروج بی‌عفتی و بی‌حجابی شده‌اند؛ فراجا 
نیز طبق قانون در زمینه مقابله با جرم مشهود مسئولیت 
دارد؛ به‌ویژه برخی موارد، بین‌الغی است و طرف رسماً 
نیمه‌برهنه یا برهنه است؛ با این قبیل موارد برخورد قانونی 

خواهد شد.«

معاون رئیس‌جمهوری و رئیس سازمان اداری و استخدامی 
گفت: »با دستور رئیس‌جمهوری و مصوبه هیأت وزیران، 
تنظیم‌گری پرداخت بر اساس عملکرد را آغاز کرده‌ایم، 
به گونه‌ای که پرداخت کارکنان دستگاه‌ها تحت هر 
قانونی که باشند به نوع عملکرد آنان وابسته باشد.« 
به گزارش ایرنا، علاءالدین رفیع‌زاده در پاسخ به برخی 
شایعات مبنی بر رعایت نشدن سقف حقوق پرداختی 
کارکنان از سوی برخی دستگاه‌های اجرایی، اظهارکرد: 

»هیچ یک از دستگاه‌ها اجازه ندارند برخالف قانون 
و چهارچوب تعیین شده پرداختی داشته باشند و ما 
نیز در این خصوص گزارشی نداشته‌ایم.« وی درباره 
تفاوت پرداخت کارکنان دستگاه‌های مختلف، افزود: 
»در چهارچوب قانون، فقط یک نوع پرداخت براساس 
حکم کارگزینی داریم، دستگاه‌هایی که مشمول قانون 
مدیریت هستند تفاوتی در حکم ندارند، اما ممکن است 
دستگاهی هیأت امنایی باشد و دریافتی متفاوتی داشته 

باشد. البته بخشی از این تفاوت‌ها طبیعی است.« رئیس 
سازمان اداری و استخدامی تأکید کرد: »در این میان برخی 
وزارتخانه‌ها همچون نفت قوانین مختص به خود را دارد و 
مشمول قانون مدیریت نیست.« رفیع‌زاده تصریح کرد: »با 
دستور رئیس‌جمهوری و مصوبه هیأت وزیران، تنظیم‌گری 
پرداخت بر اساس عملکرد را آغاز کرده‌ایم، به گونه‌ای که 
پرداخت کارکنان دستگاه‌ها تحت هر قانونی که باشند به 

نوع عملکرد آنان وابسته باشد.«

در رزمایش اقتدار نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی که برای دو روز در خلیج فارس و تنگه هرمز برگزار 
شد، انواع موشک‌های کروز »قدر110«، »قدر380«، »قدیر« 
و همچنین موشک بالستیک »303« از چند نقطه در عمق 
کشور به‌صورت همزمان شلیک شدند و تمامی اهداف 
تعیین‌شده در دریای عمان را با دقت بالا مورد اصابت قرار 
دادند. به‌طور همزمان، سامانه‌های پهپادی شرکت‌کننده 
شبیه‌سازی‌شده  پایگاه‌های  علیه  را  موفقی  حملات  نیز 

دشمن اجرا و اهداف مورد نظر را منهدم کردند.

در بخش دیگری از این رزمایش، سامانه‌های پدافند هوایی 
مستقر روی شناورهای سپاه تمرین مقابله سنگین با اهداف 

هوایی مهاجم را انجام دادند.
همچنین ارزیابی پایداری سامانه‌های رزمی و توان مقابله با 
جنگ الکترونیک دشمن از محورهای اصلی این رزمایش بود 
که در آب‌های خلیج فارس، تنگه هرمز و جزایر ایرانی اجرا 
شد. در حاشیه این رزمایش، امیر سرتیپ کیومرث حیدری 
جانشین فرمانده قرارگاه خاتم الانبیاء)ص( تأکید کرد که 
»تحقق فرمان مقام معظم کل قوا مبنی بر »قوی شدن، روی 

پای خود ایستادن و ابتکار عمل داشتن« در این رزمایش 
به‌خوبی محقق شد.« به گفته امیر حیدری، »در جریان 
این رزمایش، تسلیحات دورزن، نقطه‌زن و هوشمند به کار 
گرفته شد که همگی از سوی وزارت دفاع و نیروی دریایی 

سپاه پاسداران به صورت داخلی تولید شده‌اند.«
همچنین  خاتم‌الانبیاء)ص(  قرارگاه  فرمانده  جانشین 
تصریح کرد: »بخشی از تاکتیک‌ها و تکنیک‌های نوآورانه 
باقی  محرمانه  امنیتی  ملاحظات  دلیل  به  رزمایش  این 
خواهد ماند تا دشمنان برای دستیابی به آنها هزینه کنند.«
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یک استاد روابط بین‌الملل، جایگاه ایران، اسرائیل و تنگه هرمز  
را در سند امنیت ملی 2025 دولت ترامپ واکاوی کرد

 بازتعریف نگاه آمریکا 
به خاورمیانه

محمد درویش  از کتاب جدیدش می‌گوید

تاب‌آوری ایران
 کتاب »پایداری ایرانی« روایتی از پیشینه بوم‌شناختی 

و نیاز امروز به چندصدایی علمی است
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چرخش سبد سوخت به حمل و نقل سبز هشدارهایی که شنیده نمی‌شوند
دو طرح جدید توسعه زیرساخت‌های سوخت پاک بررسی شد چهار نگاه به مسئولیت مستند درباره بحران های زیست محیطی

بسیاری از مستندهای محیط‌زیستی در عمل جلوتر از سازمان‌ها و نهادهای رسمی حرکت 
کرده‌اند. مستند اگر قرار است از مرحله »هشدار« عبور کند، باید موج بسازد. این 
موج تنها از طریق مخاطب عام شکل نمی‌گیرد؛ بلکه باید سراغ گروهی رفت که 

قدرت تصمیم‌گیری دارند.

در بسیاری از کشورهای دنیا، وابستگی شدید به یک نوع سوخت سال‌هاست کنار گذاشته 
شده و تنوع سبد سوخت به‌عنوان یک اصل مدیریتی پذیرفته شده است. استفاده از 
گاز طبیعی به‌عنوان سوخت جایگزین در خودروها اگر با استقبال همراه باشد، به 
صرفه‌جویی قابل‌ملاحظه‌ای در ابعاد فردی و ملی در مصرف سوختی منجر می‌شود.

همزمان با نزدیک شدن به فصل ارائه لایحه بودجه سال آینده، دولت 
در مسیر کاهش هزینه‌ها، رویکرد تهاجمی نسبت به عوامل تورم زایی 
اتخاذ کرده که بخش عمده آن از کانال کسری بودجه شکل می‌گیرد. 
تأکید رئیس‌جمهوری بر کاهش هزینه‌ها و رشد دو درصدی بودجه جاری 
)پرداخت‌ها( نشان از دوربرگردان تازه در سیاست‌های بودجه‌ریزی دارد. آن 
هم در زمان تنگنای مالی دولت و تأکید بر حذف پرداخت‌های غیرضروری 
و تورم زا که بارها مورد توصیه کارشناسان نیز بوده است. بررسی‌ها نشان 
می‌دهد که طی یک دهه گذشته، لایحه بودجه هر سال با رشد -بخوانید 

تورم هزینه ها- به مجلس ارائه شده و هنگام بررسی آن نیز با احکام تورم 
زای دیگری همراه شده که به دلیل نبود منابع به کسری بودجه دولت 
دامن زده است. برآورد اقتصاددانان این است که هر 1 درصد رشد نقدینگی، 1 
درصد نیز به میزان تورم اضافه می‌کند و تخمین زده می‌شود که هر 1 میلیارد 
دلار فشار به منابع پایه پولی، 2 تا 3 درصد، تورم کل را بالا می‌برد. در این 
شرایط، آرایش تهاجمی دولت نسبت به عوامل تورم زای پنهان در بودجه، 
نقطه روشنی در نظام بودجه‌ریزی سال آینده محسوب می‌شود که امیدها 

را برای انضباط مالی بیشتر و کاهش کسری بودجه بیشتر کرده است.

جای خالی جسارت و گل در نبرد پرجنجال و بی‌خاصیت

 هیچ - هیچ 
و دیگر هیچ 

رئیس سازمان اداری و استخدامی خبر داد

آغاز تنظیم گری پرداخت 
حقوق براساس عملکرد


